

周恩来坚持真理两次“拍桌子”

1月8日是周恩来总理逝世47周年纪念日。周恩来向来以温文尔雅示人,一生谦恭和善,但也有例外,曾有几次怒拍桌子,大发雷霆之怒。

对张国焘“拍桌子”

1927年,蒋介石和汪精卫先手叛变革命。7月中旬,党中央着手制定湘、鄂、粤、赣四省秋收起义计划,同时部署在南昌举行武装起义,并派周恩来为前敌委员会书记。7月26日,周恩来赶到九江,召集在九江的领导同志开会,最后商定,“积极进行军事之准备”,在南昌举行武装起义。

共产国际在接到中国共产党临时中央关于在南昌举行武装起义的报告后,给出了模棱两可的复电。当时党中央领导人李维汉、张太雷、张国焘、瞿秋白以及共产国际、少共国际的代表在武汉举行会议,大家一致认为:“即在汉口亦可见着必有胜利机会。”会议因此决定派张国焘去前敌委员会,目的是“坚决前敌之发动”。但张国焘对南昌暴动一事保留自己的意见。

7月27日抵达九江后,张国焘立即召集贺昌、恽代英等人开会,重新讨论南昌暴动的问题,并给南昌有关方面发了密电,称“暴动宜慎重,无论如何等他到时再解

决”。30日凌晨,张国焘到达了南昌。在召开的前敌委员会上,他歪曲党中央“坚决前敌之发动”的意图,说中央的意见是“宜慎重”,并把共产国际当成“帽子”压人。张国焘的这一意见遭到了周恩来、恽代英、李立三等人的强烈反对。会议一直围绕起义的事情争论不休,足足持续了几个小时。

在激烈的争论中,为保证武装起义按照预定计划进行,周恩来最后愤然以辞职相抗,他“啪”的一声对张国焘拍了桌子,说:“国际代表及中央给我的任务是叫我来主持这个行动,现在给你的命令又如此,我不能负责了,我要即刻回汉口向中央报告。”张国焘没有想到平时对人温和的周恩来竟然发这么大的火,十分震惊。在周恩来的坚持下,张国焘只好表示服从大多数人的意见。

最终,打响了南昌起义。

对李德“拍桌子”

长征初期,红军伤亡巨大。1934年12月15日,红一军团击败贵州军阀王家烈的部队,占领黎平县城。中共中央政治局随后于18日举行黎平会议,继续对红军的行动方针问题进行讨论,解决当时最为紧迫、争议最大、关系全局的进军方向问题。周恩来主持会议。

会上,博古不顾围剿的国民党军兵力是中央红军的五六倍且在北上湘西的路上张网已待这一客观事实,仍然坚持由黔东北上湘西与红二、红六军团会合,建立新的革命根据地;李德因为“发高烧没有出席”,他也坚持由黎平北上湘西与红二、红六军团会合。毛泽东在会上客观地分析了当前敌我态势,主张向贵州西北进军,在川黔边建立根据地,得到了与会大多数人的赞成。

李德看到黎平会议的决定后,十分生气,和周恩来发生了激烈的争执;周恩来对李德的霸道也十分生气,据理力争,毫不退让。当时“两人用英语对话,吵得很厉害”,在李德印象中,“往常总是很镇定自若”的周恩来,这次“显得有些激动”,他“把桌子一拍,搁在桌子上的马灯都跳起来,熄灭了”。周恩来对李德“拍桌子”的举动给毛泽东留下了深刻的印象,他曾在会议上说:“总理那次拍了桌子,一下子就把局面扭转过来了,也是老实人不发火的缘故吧。”

黎平会议意义非常重大,“开启了中央红军摆脱严重危机、实现历史性转折的通道”,使中央红军从极端危险的境地走了出来,为随后召开的遵义会议奠定了坚实的基础。

朱仁印

链接

周恩来“狮子头”待客

1961年4月,第26届世界乒乓球锦标赛在北京举行,我国代表队一举夺得男子团体和男女单打三项冠军。比赛结束后,周恩来在西花厅特意设家宴招待他们。4月21日这天,运动员们整整坐了两大桌,总理安排获得男女单打冠军的庄则栋和邱钟惠坐在他身边。等菜上齐了,总理起身对大家说:“我今天不能向你们敬酒,就敬菜。这几个菜是我特意让厨师做的,是我们淮安的家乡菜。尤其是这道‘狮子头’最有代表性,也是我最爱吃的菜,我还会做,就是没时间,不然我一定亲自为你们做。”说着把一只“狮子头”用筷子夹成四瓣,把其中一瓣夹到邱钟惠碗里。

周恩来还拿自家烹饪的“狮子头”盛情款待过日本乒乓女将。1964年10月的一天上午,他邀请当时享誉世界乒坛的球星松崎君代来家里做客。周恩来不断往松崎菜碟里夹菜。在一旁的邓颖超说:“这碗狮子头是我做的,恩来平素最喜欢吃这道家乡菜,不知道对不对各位的口味。”说着从餐桌另一侧走到松崎面前,往她菜碟里夹了一块狮子头。松崎尝后连声说:“味道真香。”细心善良的邓颖超在听说松崎交了男朋友后,还特意送了她两条精心准备的大红绣花绸缎被面。而周总理更是取出两瓶茅台相送,希望带给其父品尝,并叮嘱:这种酒在60度左右,比日本的清酒要凶一些,但不伤人,味道也是很不错的。松崎感动得热泪盈眶。孟红

美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



节约粮食积福